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Program je koncipován jako pobídka pro komunitní objevování 
a uměleckou produkci. Umělecká produkce založená na komunitě je ob-
vykle reakcí na společensky významný problém nebo okolnost. Jde o spo-
lupráci mezi umělcem nebo souborem a „komunitou“, která je primárním 
zdrojem inspirace. Není zde důležitý „jedinečný umělec“ nebo „umělecký 
génius“, ale „komunita“ vytvořená na základě sdílené primární identity 
založené na nejrůznějších fenoménech jako například na vztahu k místu, 
etnické příslušnosti, třídě, rase, sexuální orientaci, profesi, politické ori-
entaci… Leitmotivem programu je ubývání světla v krajině a čtyři strážné 
ohně v krajině. Mají upozornit, že křesťanské svátky mají kořeny hluboko 
v minulosti v předkřesťanských dobách a jsou spojeny s ubýváním světla 
na podzim a v zimě.

Popis vzdělávacího programu

Z kontextu dochovaných hmotných pozůstatků 
a nehmotných hodnot jsme zvolili zemědělské 
i církevní svátky, zvyky a obyčeje, spojené s různý-
mi obdobími v minulosti a obecně s historií místa, 
které se kdysi pěstovaly na českém venkově a ne-
návratně zmizely. Pokud přetrvaly, tak často jen 
jako masová, turistická podívaná, nikoli jako své-
ho druhu nástroj identity.

Uvedený synkretický přístup nám umožnil vybrat 
dny, kde se tyto kultury alespoň symbolicky, niko-
li obsahem, setkávaly. Máme na mysli například 
dny astronomických slunovratů a rovnodenností, 
které později překryly křesťanské církevní svátky 
a odkazují k dávné kulturní minulosti území.

Co se týče prehistorie, v území soutoku Berounky 
a Vltavy je zvláště živý odkaz keltského osídlení. 
Areál keltského oppida Závist (hradiště Lhota-Toč-
ná) evropského významu, byl osídlen od eneolitu 
do raného středověku (slovanské období), tedy 
s přestávkami 4 tisíce let.

Ve slovanském období přichází do Čech křesťan-
ství a jeho kultura, která v daném území zane-
chala silný kulturní otisk spjatý i s odkazem na 
počátky české státnosti.

Majiteli pozemků v této oblasti byla na počátku 
česká knížata, která ji postupně a po částech da-
rovala církevním institucím. Kolonizace krajiny se 
tak děla prostřednictvím mnišských řádů bene-
diktinů a později cisterciáků.

Na Zbraslavi král Václav II. založil významný stře-
dověký cisterciácký klášter s jedním z prvních 
kostelů katedrálního typu v Čechách zasvěcených 
Panně Marii. Dostal název „Aula Regia“ nebo-
li „Síň královská“, protože chrám byl budovaný 
jako místo posledního odpočinku přemyslovské-
ho rodu. Opati kláštera měli významný vliv na 
politiku Českého království, se změnou vládnoucí 
dynastie a přesunem královského pohřebiště do 
katedrály sv. Víta se stal klášterem druhořadého 
významu. Monumentální chrám s přemyslov-
ským pohřebištěm zanikl během husitských válek 
a dnes nejsou zachovány téměř žádné fyzické 
pozůstatky a povědomí o významném sakrálním 
místě české historie je minimální.

Tento historický kontext vycházející z odbor-
né studie Hlaváček P., Meduna P. eds., Fenomén 
soutoku. Příběh říční krajiny na soutoku Vltavy 
a Berounky, 2019 se stal výchozím bodem pro tzv. 
Interpretační plán na základě principů Freema-
na Tildmana (Interpreting Our Heritage, 1957). 
Interpretační plán zakládá komunikační proces, 
jehož prostřednictvím se návštěvníkovi skrze zá-
žitky s objekty, artefakty, krajinou, místy, exponá-
ty a lidmi odhalují významy a vztahy kulturního 
a přírodního světa, minulosti i současnosti.

Významná historická místa a časové období
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Druhým významným místem je vrch Havlín 
v nadmořské výšce 267 metrů s původně román-
ským kostelem sv. Havla, jenž byl písemně poprvé 
zmíněn roku 1115 a to v listině benediktinského 
Kladrubského kláštera, kterému v té době patři-
ly Zbraslav a Lahovice. Majiteli této oblasti byla 
na počátku česká knížata, která ji postupně a po 
částech darovala církevním institucím. Koloniza-
ce krajiny se tak děla prostřednictvím mnišských 
řádů benediktinů a později cisterciáků. Podle 
historika Zdeňka Boháče jde o v pořadí 18. kostel 
založený v Čechách. V interiéru se nacházejí frag-
menty gotických fresek vysoké kvality.

I tady je komunikace místa se současností zce-
la přirozená, protože je zde funkční hřbitov, ale 
vzhledem k duchovnímu a historické významu 
je důležité, že svatyně je přístupná veřejnosti 
v pravidelném časovém režimu. Od roku 2019 zde 
konají pravidelné nedělní bohoslužby ukrajinští 
pravoslavní křesťané.

Významná historická 
místa a časové období

Obr. Soutok Berounky s Vltavou, špice říční navigace

Obr. Kostel sv. Havla, pozdně gotická nástěnná malba, frag-
ment, vrch Havlín, Zbraslav

Závěr starší doby železné, v archeologii zvaný 
doba halštatská (podle tehdejšího nepředstavitel-
ně bohatého pohřebiště v rakouském Hallstattu), 
byl nepochybně jedním z vrcholů evropského pra-
věku. V 6. a 5. století př. Kr. se totiž začala rýsovat 
keltská budoucnost Evropy.

Krajina v okolí Dolních Břežan byla osídlena už 
v eneolitu (pozdní doba kamenná), tedy asi 3 000 
let př. n. l. Plošina nad Zbraslaví byla osídlena od 
doby bronzové, dále na přelomu doby halštatské 
a doby laténské v první polovině 6. století př. n. 
l., kdy se ve střední části vrchu usídlili první Kel-
tové, a posléze v 2. a 1. století př. n. l. Představuje 
nejrozsáhlejší pravěký opevněný celek na území 
Čech.

Hradiště bylo vícedílné, k akropoli bylo postupně 
přidáno několik předhradí a podhradí. Z akropole 
pochází doklady několika různých objektů ozna-
čovaných jako svatyně, jejichž analogie jsou ně-
kdy hledány v etruském nebo řeckém prostředí. 

Výrazných terénních reliktů si všiml už Václav Há-
jek z Libočan, který zde umístil sídlo germánské-
ho krále Marobuda. Později se o hradišti zmiňoval 
Bohuslav Balbín. První plán a archeologický popis 
pochází z 2. pol. 19. stol. Od roku 1943 probíha-
ly na lokalitě sběry a její přesné zaměření, které 
tvořilo základ pro archeologický výzkum, který 
byl zahájen v roce 1963 a ukončen v roce 1990. 
V současnosti je archeologické naleziště zasypáno 
štěrkem a zarostlé náletovou zelení. Návrh úpravy 
plochy od architekta Josef Pleskota nebyl přijat 
částí veřejnosti. Autor návrh upravuje a počítá se 
s jeho realizací.

Místo „komunikuje“ se současností docela srozu-
mitelně, i v širší komunitě je v základních ob-
rysech známá jeho historie a význam. Navíc jde 
o otevřenou krajinu, kde se mohou svobodně 
odehrávat duchovní praktiky lidí, kteří se z mno-
ha různých důvodů nechtějí začlenit do tradičních 
náboženských komunit. Máme na mysli široký 
proud soudobých „novopohanských aktivit“. Na 
svazích Závisti lze najít například drobné květino-
vé obětiny, stužkami okrášlené stromy, což souvisí 
s významnými slavnostmi zemědělského roku 
a cyklického času.

6. až 1. století p. n. l. – keltské osídlení hradiště Lhota-Točná /Závist 1115 – původně románský kostel sv. Havla
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Poslední důležitou sakrální lokalitou je zbraslav-
ský barokní zámek ležící v nadmořské výšce 195 
metrů u řeky Berounky, dnes je to její mrtvé ra-
meno. V zámku sídlila sochařská sbírka Národní 
galerie, Aktuálně část prostor obývá Náprstkovo 
muzeum asijských, afrických a amerických kultur.

Na tomto místě stálo významné středověké cis-
terciácké opatství s jedním z prvních kostelů 
katedrálního typu v Čechách zasvěcených Panně 
Marii.

Král Václav II. na Zbraslavi roku 1291 založil cis-
terciácký klášter, který dostal název „Aula Regia“ 
neboli „Síň královská“. Reprezentativnost stavby 
byla dána tím, že chrám byl budovaný jako místo 
posledního odpočinku přemyslovského rodu. Jako 
první zde byl pohřben právě Václav II. Umístění 
a uspořádání hrobek napodobovalo styl pohře-
biště francouzských králů v opatství St. Denis 
u Paříže. Délka kostela byla asi 106 metrů, a tím 
se zbraslavský chrám řadí k tehdejším největším 
kostelům v Čechách (o třetinu delší než tehdy sto-
jící románská bazilika na Pražském hradě).

Ke klášternímu kostelu Panny Marie nepochybně 
přináleželo také významné dílo středověké des-
kové malby Zbraslavská madona (kolem 1360). 
Podle nové hypotézy mohl být donátorem obrazu 
Karel IV., jehož matka Eliška Přemyslovna byla 
pohřbena v chrámu zbraslavského kláštera.

1291 – český král Václav II. založil cisterciácký klášter, který dostal 
název „Aula Regia“ neboli „Síň královská“, s klášterním kostelem 
Nanebevzetí P. Marie, klášter byl koncipovaný jako královská nekropole

Dne 10. srpna 1420 byl klášter vypálen husity 
a cisterciáci neměli dostatek finančních prostřed-
ků, aby chrám obnovili. Jeho ruiny přetrvávaly 
až do 17. století, kdy zde v souvislosti s oživením 
kláštera Jan Blažej Santini založil barokní novo-
stavbu klášterních budov pro cisterciácký řád. Je 
možné, že byla plánována i obnova kostela, ale 
klášter byl zanedlouho zrušen v rámci josefín-
ských reforem.

Po klášteru s tak významnou katedrálou dnes 
vlastně není hmatatelné stopy ani v místě, ani 
v obecném povědomí. Na rozdíl od dvou před-
chozích lokalit je místo „sterilní“, je soukromým 
majetkem a veřejnosti je přístupná jen malá část 
parku. Místo se zastřenou historií nemá jasný 
význam a proto je také nesnadné se s ním identi-
fikovat, ačkoliv duchovně a historicky je lokalita 
spjatá s počátky české státnosti a pohřební nekro-
polí posledních Přemyslovců.

V rámci vzniku budoucího krajinného parku by 
bylo vhodné přinejmenším zvýraznit duchovní 
a historický význam bývalého zbraslavského kláš-
tera (dialog s majiteli areálu, naznačení půdorysu 
katedrály v parku, významné mariánské poutě, 
umělecká díla, která jsou schopna „vytvářet“ mís-
to), kolonizaci krajiny mnišskými řády a posílit 
zmíněnou časoprostorovou sakrální strukturu ob-
sahově a pohledově.

1420 – klášter vypálen husity

Obr. Zbraslavský zámek, současná podoba
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Obr. Příklad prolínání duchovních a světských míst bez jakékoliv hierarchizace v městské krajině v Radotíně.

Významné zvyky a tradice jako 
nástroj pro komunitní setkávání

Význam a hodnoty duchovního 
rozměru krajiny

Zaměřujeme se na tradice spjaté s letním a zim-
ním slunovratem, s letní a zimní rovnodenností, 
s předkřesťanskými i křesťanskými svátky.

Rovnodennost je astronomický jev , který nastává 
dvakrát do roka, na jaře a na podzim. Během toho-
to dne se Slunce nachází v rovině zemského rovní-
ku a sluneční paprsky dopadají kolmo k zemské 
ose. Říká se, že během rovnodennosti trvá den 
a noc stejně dlouho. 

Slunovrat označuje nejkratší (zimní slunovrat) 
a nejdelší (letní slunovrat) den v roce. Latinsky se 
nazývá solstitium a astrologická definice tohoto 
jevu je složitější. Solstitium je okamžik, kdy má 
Slunce vůči světovému rovníku největší a nejmen-
ší deklinaci. Při nejdelším dni v roce je světlo více 
než 16 hodin. Naopak nejkratší den trvá jen 8 ho-
din a zbylých 16 hodin je tma.

Krajinu lze definovat mnoha způsoby, napří-
klad z pohledu geomorfologie, biologie, ekologie 
či práva. Nás v projektu zajímal aspekt sakrální 
a profánní a jejich vztah. V současnosti vnímáme 
krajinu víceméně jako profánní krajiny, jejíž kom-
plikovaný právní a vlastnický vývoj (pozemkové 
reformy, kolektivizace atp.), zastřel dříve význam-
nou rovinu posvátnou, tedy krajinu, kterou po 
staletí charakterizovala významná a výjimečná 
duchovní místa.
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Chápání duchovního rozměru krajiny spočívá 
v rovině existenciálního času člověka. Vazba kos-
mického času, duchovního a pracovního ritu byla 
typická pro vývoj naší kulturní krajiny, a to až do 
počátku industrializace, kdy převládlo objektivi-
zované pojetí času, jakožto nekonečného měřitel-
ného kontinua. Ztráta cyklického času spjatého 
se zemědělstvím znamenala i ztrátu vztahu ke 
krajině a napomohla zaniknutí mnoha poutních 
a posvátných míst v krajině.

Vztažení ke krajině je určující pro pocit totožnos-
ti člověka se sebou samým, pro pocit jeho iden-
tity, jeho vztah k domovu. Od zakotvení člověka 
v krajině se odvíjí nejen jeho vnímání hrubého 
okolního světa, ale i vytváření hodnot, tj. světa 
duchovního. Duchovní rozměr krajiny znamená 
vztah k historii, tradicím a významným místům, 
je to zároveň i vztah a porozumění předchozím 
kulturám a k vlastním předkům. Porozumění 
minulosti krajiny má význam i pro vytváření její 
budoucnosti. Spiritualitu bychom mohli považo-
vat za univerzální lidskou potřebu, za touhu vzta-
hovat se k hodnotám, které nás přesahují, dávají 
životu konečný smysl a o které se můžeme opřít.

Kulturní krajina v sobě nese otisk kultury, která ji 
obývá a odráží v sobě podobu svých obyvatel pro-
střednictvím jejich hmotných projevů. Stejně tak 
duchovní rozměr krajiny v sobě odráží duchovní 
rozměr těch, kdo ji obývali i obývají, a má i přesah 
vedoucí i k budoucím generacím obyvatel.

Síť významných duchovních míst je možné na-
lézt ve všech místech české krajiny, mohou to být 
i drobné architektonické památky nebo nehmotné 
dědictví a vždy odkazují k historii místa k du-
chovním hodnotám, které uctívali naši předkové 
a celé předchozí kultury. Duchovní místa nebo 
památky umožňují pochopení historie místa a tím 
i poznání minulosti. Z hlediska humanitních věd 
je kulturní dědictví nedílnou a důležitou součástí 
kultury, v některých případech jedinečnou sou-
částí kulturního života lidské společnosti.

Hledáním přesahu člověka a přesahu krajiny i je-
jich vzájemného protínání nalézáme a poznáváme 
hodnoty promítnuté do krajiny kolem nás, které 
nám pomáhají pochopit nejen uspořádání a po-
doby krajiny v čase, ale i uspořádání naší vlastní 
identity.

Dílčí hodnoty

•	� vztah ke krajině je důležitý pro identitu 
člověka

•	� ukotvení v krajině vede k vnímání světa a vy-
tváření hodnot světa duchovního

•	� poznání historie krajiny vede k porozumění 
minulosti, k chápání, existenciálního času člo-
věka a rozšiřuje úzký pohled na svět a pocho-
pení odlišnosti předchozích kultur

•	� navázání na tradice předků a jejich znovuoži-
vení pomáhá jejich prostřednictvím vytvářet 
komunitu

•	� tradice a rituály odehrávající se v krajině ve-
dou k porozumění její estetické hodnotě

•	� duchovní rozměr krajiny vede k jejímu chápa-
ní jako živoucí struktury, o kterou je třeba pe-
čovat a kultivovat ji

Krajina a čas

Krajina a duchovní svět

Otisk kultury

Význam kulturního dědictví

Obr. Přírodní krajinná dominanta vrchu Závist, který je zároveň významnou evropskou archeologickou lokalitou 
a největším keltským oppidem v Čechách.
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Komunitní umění je umělecký obor, ve kterém 
umělci spolupracující s lidmi, jejichž životy jsou 
přímo spojené s lokalitou a lokálními tématy. 
Účastnit se může každý se zájmem objevovat 
krajinu a historii do takové hloubky, že ji chce 
i otevřeně prožívat a zkoušet se přiblížit předkům 
žijícím v této lokalitě.

Interpretace je tu chápána jako vzdělávací aktivi-
ta, která se na rozdíl od sdělovaní faktů, zaměřuje 
na porozumění přírodním a kulturně historickým 
hodnotám a vztahům komunity ke konkrétní loka-
litě skrze přímou zkušenost, osobní zážitek a pro-
střednictvím uměleckých médií.

Community Art je jakákoliv forma umění, která 
se zaměřuje na zapojení členů komunity, kteří 
přispívají různými talenty, k navrhování a vytvá-
ření veřejného uměleckého díla. Tyto projekty se 
konají společně s profesionálním umělcem, který 
účastníkům předává dovednosti prostřednictvím 
procesu tvorby umění. Obsah kresby obvykle 
odráží místní problémy, které identifikovali lidé 
v komunitě. Komunitní umění může použít jaké-
koli umělecké disciplíny.

Site specific art, které reaguje na místo, se může 
sestávat ze sledu komorních vystoupení performe-
rů, divadelníků, koncertů a workshopů. Důležité 
místo zaujímají i přednášky a procházky s odbor-
níky vždy navázané na místní kontext. Akce je 
nepřenosná a neopakovatelná, vázaná na dané 
místo a čas.

Výstupy z učení Cílová skupina a vstupní požadavky 
na cílovou skupinu

Vzdělávací metody

Program má pro účastníka cíl:

•	� Pochopit hodnoty a komunitní potenciál před-
křesťanských i křesťanských slavností spja-
tých se zemědělským nebo liturgickým ročním 
cyklem v lokalitě soutoku (slunovrat, rovno-
dennost a na ně navázané lidové a církevní 
svátky), oživit tyto staré kulturní tradice pro 
propojení obyvatel.

•	� Klíčové poznatky (reálie a s nimi spjaté vý-
znamné historické okamžiky):

	 •	� Hradiště Lhota-Točná (Závist), národní kul-
turní památka – největší keltské oppidum 
v Čechách, lokalita osídlená od starší doby 
bronzové, stará sídelní struktura s bohatou 
kulturní minulostí, zaniklé oppidum mělo 
tři svatyně, lze je řadit mezi významná his-
torická duchovní místa.

	 •	� V parku zámku Zbraslav je posvátné místo 
spjaté s archaickými základy české stát-
nosti, zaniklý monumentální chrám Na-
nebevzetí Panny Marie při cisterciáckém 
opatství Aula Regia (Síň královská) kon-
cipovaný jako pohřebiště českých králů 
z rodu Přemyslovců. 

	 •	� Soutok řek Berounky a Vltavy byl histo-
ricky významným místem, které bylo od 
prehistorie osídleno nebo kontrolováno, zá-
roveň je to ústřední lokalita pro plánovaný 
příměstský park Soutok, který by měl zahr-
novat a mentálně propojovat území jednot-
livých městských částí Praha 12, Lipence, 
Radotín, Zbraslav a města Černošice. 
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Organizace samotných akcí vyžaduje alespoň 
dvouměsíční přípravu, zvláště její propagaci.

Mediátor vytipuje a lokalizuje misto (site specific) 
pro aktivitu, protože jde o umění určené mís-
tem, jeho historií a současností, odhaluje staré 
i nové významy místa, aby zaujalo diváka nebo 
obyvatele. V komunitním kontextu je vztah mezi 
umělcovou inspirací a jeho aplikací vytvořen ve 
vzájemném vztahu s vírou, myšlenkami, názory, 
činy a dovednostmi ostatních zúčastněných osob. 
Spolupráce vyžaduje, aby umělci byli připraveni 
navázat vzájemně závislý vztah, což umožňuje za-
chovat integritu v rámci komunity a stát se klíčo-
vou součástí procesu umění. To představuje jejich 
hlavní závazek.

Mediátor/lektor

•	� Rozumí záměru projektu a zná strategie po-
užívané v rámci interpretace záměru, viz 
metodika.

•	� V případě projektu týkající se krajiny musí být 
lektor kvalifikovaným průvodcem místem, kra-
jinou, místním znalcem, anebo se o ně opírat 
a spolupracovat s nimi při tvorbě vzdělávacího 
programu.

•	� Má znalosti z oblasti humanitních věd – musí 
znát historii místa a jeho kulturních tradic, ale 
i jeho plánovaný rozvoj.

•	� Čerpá poznatky z odborné literatury, historiků, 
uměnovědců, sociologů, architektů a urbani-
stů, ale také místních obyvatel. Je v kontak-
tu s aktivními lidmi z komunity a s místními 
umělci. 

•	� Je obeznámen se současným uměním a jeho 
postupy. Tato znalost současných umělec-
kých trendů a výtvarné scény je nezastupi-
telná třeba obecným zájmem o kulturu apod. 
Jde i o síť kontaktů, které umožňují oslovit 
konkrétní umělce věnující se  tvorbě v dané 
problematice.

Na základě studia historie a průzkumu terénu 
tzv. metoda mapování/mapping  – výběr kon-
krétních míst pro konkrétní svátky. Ke každé-
mu svátku je nutné:

•	� Zvolit obsahové téma, námět a místo.
•	� Sepsat koncepci programu a termíny.
•	� Vybrat umělce a mediátora.
•	� Navázat spolupráci s místní komunitou / to je 

jeden z nejdůležitějších úkolů a časově nesmír-
ně náročný. Získat důvěry komunity trvá dlou-
ho, ale ztratit ji je možné velmi rychle.

•	� Zvolit způsob propagace (nejlépe se nám 
osvědčila propagace prostřednictvím místních 
lidí, kteří věděli, kam a komu zprávu o chysta-
né události předat, nejmenší odezvu měla ma-
sová média a Facebook.).

•	� Stanovit produkční tým a jeho úkoly.

Časová dotace

•	� u malých komorních slavností je třeba počítat 
s časovou přípravou cca 2 měsíce

•	� velká komunitní slavnost 4–6 měsíců

Program je postaven na prožitku, který navazuje 
na duchovním tradice a využívá historie místa. 
Pobízí účastníky k realizaci komunitních aktivit 
odvozených od historických a duchovních odkazů 
lokality. 

Zastřešující koncept Cesta světla vychází 
z nej-dokonalejšího druhu řádu, který měli lidé 
k dispozici od nepaměti, a kterým byl řád ves-
mírného pohybu Země kolem Slunce, archaická 
společenství jim přizpůsobovala časový řád ast-
ronomického kalendáře. Cyklické vnímání času 
a střídání ročních období odpovídá mytologické-
mu přístupu ke skutečnosti, kdy je veškeré dění 
chápáno jako opakování mýtických pravzorů, kte-
ré je třeba připomínat nebo zpřítomňovat nějakým 
rituálem. Jsou sociálním aspektem náboženství. 
Pokud bychom náboženství popsali jako systém 
představ o nadpřirozeném a posvátném, pak jsou 
rituály společenskými procesy, které dávají kon-
krétní výraz těmto představám. Jsou to veřejné 
události, které mají svá pravidla a tematizují vztah 
mezi pozemským a duchovním. V přeneseném 
významu často fungují dodnes a nastolují „posvát-
ný čas“ slavnosti. Průběh rituálu provází hluboký 
prožitek. Sledujeme především rituály související 
s rozvojem zemědělství, které se odvíjejí od ob-
dobí zemědělského roku, na nějž se s příchodem 
křesťanství částečně navázal liturgický rok. Zvolili 
jsme jednu z proměn přírody v jejích pravidelných 
cyklech, kdy od podzimní rovnodennosti až do 
zimního slunovratu ubývá denního světla. Podzim 
začíná rovností dne a noci. Je to doba konce skliz-
ně, dřívějšího příchodu soumraku a večera, ale 
také doba k setkávání. Končí nástupem astrono-
mické zimy v době zimního slunovratu, nejčastěji 
21. prosince. Jev jsme propojili s českými lidovými 
svátky, které jsou prastarého charakteru, vázané 
na pohyb Země kolem Slunce a koncepci jsme na-
zvali Cesta světla. Zahrnuje malé komorní slav-
nosti i velkou komunitní slavnost.

Účastník programu si sám vybírá, jestli bude re-
alizovat pouze vybranou akci nebo celý cyklus. 
Komunitní konání se nachází někde mezi uměním 
a rituálem. Smysluplnost rituálního kontextu dává 
umění možnost hrát ústřední roli v životě této ko-
munity. Je třeba dbát na typickou demografii ko-
munitního umění. Začneme konkrétní uměleckou 
tradicí, ve které se tento obor nachází. Komunitní 
performance, v tradici současného umění, vychá-
zí ze společné zkušenosti, kterou sdílí publikum 
a účinkující. Tyto zkušenosti, známé i neznámé, 
se prohloubí, když se znovu odehrají. Ambice na-
vázaní, obnovení, založení tradice. Vzdělávacím 
prostředím je míněna krajina, kde se akce odehrá-
vají. Akce vyžadují dlouhodobou přípravu, která 
spočívá v terénním průzkumu místa, spolupráci 
s přírodovědci, humanitními vědci, nastudování 
historie místa a jeho plánovaného rozvoje. Navá-
zání vztahů s obyvateli místa.

V následujících textech jsou popsány postupy rea-
lizace jednotlivých součástí cyklu a jejich historic-
ké pozadí pro inspiraci při plánování a vytváření 
souvislostí.

Požadavky na lektora Struktura vzdělávacího programu
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První oheň Samhain Druhý oheň Svátek sv. Martina

Probíhá zpravidla 1.až 5. listopadu. Cílem je 
připomenout nejvýznamnější keltský svátek, 
kterým Keltové začínali nový rok. Probíhá 
jako komorní setkání u ohně s místním akté-
rem. Zhodnocení roku a plány do budoucna. 

Co se týče prehistorie v území soutoku Berounky 
a Vltavy, zvláště živý je odkaz keltského osídlení. 
Areál keltského oppida Závist (hradiště Lhota-Toč-
ná) evropského významu byl osídlen od eneolitu 
do raného středověku (slovanské období), tedy 
s přestávkami 4 tisíce let. 

Keltské osídlení, které je v komunitě obecně zná-
mé díky významné evropské archeologické lokali-
tě, keltskému oppidu Závist a živé téma nás vedlo 
ke zvolení svátku Samhain. Jde o nejvýznamnější 
keltský svátek. V jeho předvečer končí starý rok. 
Keltové začínali nový rok zimou, ale v souladu se 
svou představou o světě také den začínali veče-
rem, západem slunce. 

V předvečer svátku Samhain například irští Kel-
tové zhasínali všechny ohně. Zvyk symbolizu-
jící smrt starého roku. Další den byly zapáleny 
ohně nové, vítající mladý nový rok. Podle legend 
se během noci mezi oběma dny otevřely brány 
mezi zdejším světem a „druhým“ světem. Oba 
světy živých a mrtvých se v tomto čase prolínaly. 
V mnoha zemích přežil svátek Samhain jako den 
vzpomínek na zemřelé,

Je předchůdcem svátku Halloween i dušiček, kte-
ré jsou již úpravou převážně křesťanských tradic 
právě této starobylé tradice. Jde o živou přicházejí 
k nám i jiné tradice jako mexický svátek mrtvých 
Día de Muertos. Ve slovanském období přichází 
do Čech křesťanství a jeho kultura, která v daném 
území zanechala silný kulturní otisk spjatý i s od-
kazem na počátky české státnosti.

Majiteli pozemků v této oblasti byla na počátku 
česká knížata, která ji postupně a po částech da-
rovala církevním institucím. Kolonizaci krajiny 
se tak děla prostřednictvím mnišských řádů be-
nediktinů a později cisterciáků. Kulturně histo-
rické dědictví v této lokalitě má silný křesťanský 
vtisk, proto jsme vybrali některé katolické svátky, 
z nichž třeba svátek sv. Lucie má hlubokou lido-
vou předkřesťanskou tradici a kombinuje ji se 
svátkem křesťanské světice.

Probíhá zpravidla okolo 11. listopadu. Cílem 
rituálu je připomenout konec zemědělského roku 
a začátek zimy. Dle návrhu projektu probíhá jako 
venkovní dílna zaměřená na pohyb, obraz, 
hlas pod vedením mentora (v případě interpretač-
ního centra jím byl fyzický básník Petr Váša. Fy-
zické básnictví jako nástroj se zaměřuje v případě 
soutoku na „čtení“ krajiny s řekou jako partitury 
pro tělo a pohyb. Rozvíjí vnímání krajiny v terénu. 
Fyzické básnictví je zvláštní způsob práce s jazy-
kem. Kromě běžné mluvené a psané řeči používá 
– pokud možno prostě a originálně – také řeč po-
hybů, zvuků, gest a obrazů, v různé míře a v růz-
ných vzájemných kombinacích, případně běžnou 
řeč opouští a vytváří řeč novou, osobní a přitom 
obecně srozumitelnou. Dílna fyzického básnictví 
je zaměřená na propojování řečového, hlasového 
a pohybového sebevyjádření se zpracováním indi-
viduálně zvoleného tématu. Tímto tématem muže 
být také konkrétní prostor, autentické prostředí 
a využitelnost pro projekty interpretace krajiny 
(industriální, sakrální a nebo land art) site spe-
cific a imerzivního divadla. Základní myšlenkou 
fyzického básnictví je vytváření komplexního ja-
zyka, osobního a univerzálního zároveň, originál-
ně propojeného s tradicí. Na počátku to vypadalo 
jako hlasově-pohybová „animace“ textů v češtině, 
pak jako akční poezie vytvářená z trosek češtiny, 
latiny, světových jazyků a umělé řeči, pak jako 
„ozvučená pantomima“ s náznaky slov a bezpro-
střední reagování na zvuky a situaci v terénu („řeč 
světa“). Hlavními inspiracemi fyzického básnictví 
jsou kromě každodenního života také dějiny růz-
ných uměleckých oborů, religionistika, psycho-
logie a biologie. Jeho úplným prvopočátkem byly 
příležitostné žertovné recitace básně Lokomoti-
vám se motají kola, hlasové a pohybové parodie 
na ruský futurismus.

Dále se připojuje malý ohňový rituál na vy-
hlídce nad Radotínem a společná večeře v místní 
restauraci. Komunitní učení probíhá na základě 
prožitku. 

Svátý Martin má význam jako:

•	� Svátek počátku zimy - prorok počasí (Martin 
přijíždí na bílém koni) … symbol přechodu od 
antického pohanství ke křesťanství. Oslava 
souvisela s ukončením zemědělského roku, 
s odvodem úroků vrchnosti, s adventním šesti-
týdenním půstem, byla pořádaná při uzavírání 
smlouvy mezi obcí a jejími zaměstnanci, kteří 
dostávali tradičně za svou práci kromě peněz 
i odměnu v naturáliích, a to hlavně v obi-
lí. Souvisejícími zvyky a symboly jsou první 
sníh, posvícenská martinská husa, martinské 
pečivo, rohlíky nebo podkovy slavnost nového 
martinského vína, martinské ohně, martinská 
koleda.

	 •	� Legenda ke vzniku tradice svatomartin-
ské husy: svatý Martin nechtěl přijmout 
hodnost biskupa v Tours a schoval se před 
vyslanci do husince mezi hejno hus. Ty jej 
však kejháním prozradily. Jiná verze: husy 
Martina při kázání tak rušily svým kejhá-
ním, za trest v den jeho památky končily na 
pekáči.

•	� Martin z Tours, který se narodil na počátku 4. 
století, byl římský voják, poustevník a nako-
nec biskup. Žil ve Francii, kde zakládal první 
kláštery a byl horlivým misionářem. křesťan-
ská legenda: rozdělil se žebrákem o svůj plášť. 
Historie svatomartinských tradic od raného 
středověku, kdy uctívání svatého Martina zís-
kalo evropský rozměr. 
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Třetí oheň Svátek sv. Mikuláše Čtvrtý oheň Svátek sv.Lucie

Cílem akce oslavy v předvečer 5. prosince je 
si připomenout křesťanskou tradici. Nabízí se 
komunitní povaha setkání nappříklad pod akro-
polí keltského oppida Závist nebo jiného křesťan-
sky významného místa v lokalitě. Vhodné je do 
programu zahrnout přednášku o historii svátku 
u ohně. V rámci realizace interpretačního centra 
byl etablován zvyk rozsvícení lampionů a pochod-
ní a společného pochodu se světly krajinou dolů 
do údolí na Zbraslav. Prohloubení duchovního 
vnímání krajiny ve spojitosti s prožitkem společ-
ného putování v terénu.

Sv. Mikuláš byl biskup Mikuláš z Myry (Turecko), 
který se narodil kolem roku 250. Legenda říká: 
Obdarování tří dcer zadluženého otce, který se 
rozhodl je prodat do nevěstince. Sv. Mikuláš, vha-
zoval otevřeným oknem do ložnice dívek tři noci 
za sebou peníze, jimiž jejich otec nejen splatil dlu-
hy, ale ještě zbylo na věno. Oslava tohoto svátku 
je spojena s rozdáváním dárků dětem, tradice od 
14. Století.

Čert, Mikuláš a anděl k nám byli importováni 
z Rakouska a jižního Německa, kde je čert nazý-
ván Krampus. Děsivé a zlověstné masky doplňu-
je Mikuláš vycházející z předlohy anglosaského 
Santa Klause.

Cílem akce je připomenout další lidový křes-
ťanský svátek, kdy zvyky, masky, byly zále-
žitostí pouze dívek a žen. Svatá Lucie (284? 
– 304) byla uctívaná jako panna mučednice, po-
cházela ze Sicílie a zasvětila svůj život křesťanství, 
tajně složila slib věčného panenství. V době pro-
následování křesťanů neváhala odmítnout sňatek 
s pohanským aristokratem, ten ji udal jako křes-
ťanku. Soud hrozil mučením, přesto trvala na své 
víře. Když ji chtěli odvléct do nevěstince, nikdo 
s ní nedokázal pohnout, chránila ji zázračná moc. 
Zapálili kolem ní oheň, ale ani ten ji nesežehl. Na-
konec ji kat probodnul hrdlo mečem.

Ve střední a východní Evropě, Skandinávii a Itálii 
je spojen s lidovými zvyky, jež mají předkřesťan-
ský původ a souvisí se svátky zimního slunovratu: 
Slunce zapadá později už od svaté Lucie, tedy od 
13. prosince, později však vychází, takže se cel-
ková doba slunečního svitu neprodlužuje. Z toho 
vychází také dodnes používané úsloví „Lucie noci 
upije, ale dni nepřidá.“ Mnoho lidových zvyků 
mělo nejspíše za účel odvracení zlovolných sil, 
přičemž ve střední Evropě je tento den často spo-
jován i s čarodějnicemi. Ústřední místo zaujímaly 
ženy a předení, jehož byla svatá Lucie patronkou. 
Svátek také patřil zvláštním bytostem, které byly 
spojené s tímto dnem: lucky. Luckami byly nazý-
vány mladé dívky oděné v dlouhém bílém rouchu, 
jež byly vedeny dívkou, která představovala sa-
motnou světici.

Pochod lucek je někdy doprovázen šeptaným 
„Jdu, jdu, noci upiju“. O luckách informuje již 
roku 1804 Jakub Jan Ryba jako o dívkách v bí-
lých šatech, s plachetkou přes vlasy a obličejem 
pomazaným sádlem a obíleným moukou. V již-
ních Čechách měly lucky navíc dlouhé bílé zobáky 
a tiše vcházely do světnice a vymetaly husí perutí 
smetí v rámci očistného rituálu. Jinde zase měly 
masku koňské hlavy.
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Místo v krajině jako průsečík čtyř ohňů Slavnost zimního 
Slunovratu – Aula regia Zbraslav

Probíhá zpravidla okolo 21. prosince. Koncep-
tem akce realizované v rámci interpretačního 
centra, které iniciovalo tento program bylo sym-
bolické propojení světelných bodů v krajině 
světelnou laserovou kompozicí a dramatickou 
etudou, inspirované pověstí o strážných keltských 
ohních v krajině a doplněná rozsvícením obvodu 
půdorysu nedochovaného cisterciáckého chrámu 
na den zimního slunovratu 21. 12. 2021. Cílem 
bylo propojit předkřesťanské i křesťanské tradice 
a v den slunovratu připomenout posvátné místo 
zaniklého pohřebiště českých králů spjaté s archa-
ickými základy české státnosti.

Pro účely organizace a produkce vlastního po-
jetí jsou klíčové právě světelné body, a návrat 
světla, který z hlediska roku přináší otevírá-
ní nové etapy. V rámci programu je tedy třeba 
vybrat si v dané lokalitě historicky a duchovně 
významné místo, které lze poté využít jako pomy-
slný „průsečík“ vybraných svátků, jinými slovy 
vyústění drobných svátků (které si organizátoři 
zvolí podle svého konceptu a místního kontextu) 
v jednu velkou komunitní slavnost věnovanou 
oslavě zimního slunovratu na místní významné 
lokalitě (náměstí, kostel, hradiště atp.). 

K historii: Roku 1292 na Zbraslavi král Václav II. 
založil významný středověký cisterciácký kláš-
ter s jedním z prvních kostelů katedrálního typu 
v Čechách zasvěceným Panně Marii. Dostal název 
„Aula Regia“ neboli „Síň královská“, chrám byl 
budovaný jako místo posledního odpočinku pře-
myslovského rodu. Opati kláštera měli významný 
vliv na politiku Českého království, se změnou 
vládnoucí dynastie a přesunem královského po-
hřebiště do katedrály sv. Víta se stal klášterem 
druhořadého významu. Monumentální chrám 
s přemyslovským pohřebištěm zanikl během hu-
sitských válek a dnes nejsou zachovány téměř 
žádné fyzické pozůstatky a povědomí o význam-
ném sakrálním místě české historie je minimální. 
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